

开栏语

2024年12月6日,大连市教育大会召开,会议旨在全面贯彻落实党的二十大和二十届三中全会精神,深 入学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述,认真贯彻落实全国、全省教育大会精神,研究部署新时代新征 程全市教育工作,加快推进教育现代化、建设教育强市,全力打造"教在大连、学在大连"教育高地,为大连"两先 区"高质量发展提供有力支撑。会议提出,我市要坚持把教育摆在更加突出的优先发展战略地位,聚焦重点领 域和关键环节,加快推进教育强市建设。

本报今起开设专栏《教在大连,学在大连》,多角度呈现我市教育惠及民生的诸多举措,全面展示我市教育 在过去几年的发展成果。

## 从"幼有所育"到"幼有优育"

# 大连绘就学前教育高质量发展蓝图

文 大连新闻传媒集团记者栾光煜 图 受访者提供



据了解,开办沙河口区第二十幼儿园是

市政府2024年重点教育民生实事项目之

一。自2012年以来,大连市政府将新开办

公办园列为政府重点民生实事项目。至

2024年,累计新开办公办园227所,新增公

办学位4.6万个,公办园在园幼儿占比达

55.5%。提前完成《辽宁省学前教育发展提

升三年行动计划(2022-2025年)》中"2025

时,我市鼓励引导民办园普惠发展。制定普

惠性民办园认定与管理办法,引导民办园提

供普惠服务。至2024年,全市认定普惠性

民办园419所,提供普惠学位3.7万个,全市

普惠性幼儿园覆盖率占89.3%。

2024年年初,家住国际新城的于女士正在发愁,二女儿彩虹到了上幼儿园的年龄,但不知选择哪家幼儿园, 正巧业主群里有家长在讨论说,"附近新建了一所公办幼儿园,据说条件不错,有没有组团去看园的?"于女士遂和 几位家长一同来到这所即将开园的沙河口区第二十幼儿园看园,了解过后,"就它了!"于女士说,"幼儿园的环境 设施都很棒,功能区分得很细致,园长老师们都笑呵呵的,亲和极了,孩子一定会喜欢的。"果然,彩虹自4月份入 园后,"每天回家都念叨如何喜欢幼儿园,说第二天还要去"。

』的学前教育公共服务体系 年,公办园在园幼儿占比50%"的要求。同 一亮色

我市健全市区园三级阶梯式幼儿园师资队伍成长培养体系, 实施分层分类、分项目分专题培训,外部共享,内部共建,全面落实 幼儿园园长、教师定期培训和全员轮训制度。架构"项目牵动、基 地引领、片区联研、园本研修"贯穿式研训机制,采取沉浸式、驻园 式、对应式、帮扶式等路径,在一日活动、自主游戏、幼小衔接、质量 评价等项目上持续深入研究,总结推广经验成果,助力区域、幼儿 园特色发展,提档升级。2024年,全市新增15所五星级、7所四星 级幼儿园。截至目前,全市五星级幼儿园168所、四星级幼儿园 92所,优质幼儿园占比达75%,覆盖率达80%以上。全省范围内, 仅有大连市的庄河市、长海县、西岗区和甘井子区四个地区通过辽 宁省学前教育普及普惠县评估验收,2024年,西岗区基本通过国 家学前教育普及普惠评估验收,居全省第一旦唯一。大连市学前 教育教学成果获辽宁省基础教育教学成果唯一特等奖,大连市多 次承接省内外学前教育现场会及参观交流。

未来,我市将持续扩增普惠性学前教育资源,推进幼儿园提供 普惠托育学位,降低家庭教育养育成本,提高幼儿园科学保教质 量,凝心聚力办好更加公平、更高质量、更具活力的学前教育,切实 满足百姓对"有园上""上好园"的需求。

』的学前教育公共服务体系

康发展

基色』,全链

"作为一名园长,幼儿园花的每一 分钱都得精打细算,而幼儿园的规范优 质发展,每一步都离不开政府的全方位 政策保障。"中山区东港第一幼儿园园 长刘洁告诉记者,"在保障公办园运行 方面,政府给幼儿园生均扶持补助政 策,保障教师待遇,让我们办起园来更 有底气,而最终得到实惠的还是幼儿和 家长。"

据悉,大连市、县两级政府坚持把 学前教育作为财政支出的重点领域予 以保障,全面落实公办园生均运行补助 和民办园扶持补助的长效机制。2023 年,我市中山区作为全省唯一被教育部 列入国家普惠性学前教育保障机制实 验区,以高站位、新举措、大力度,在加 大投入、强化监管、提高待遇等方面创 新体制机制,取得了突破性进展。

# 全国中学生创新作文大赛,征稿!

### 大连新闻传媒集团记者栾光煜

合理

『底色』,全方位构建『覆盖城乡、布局

,筑牢学前教育普及普惠

本报讯 2023年底,全国中学生 创新作文大赛组委会正式授权大连新 闻传媒集团大连晚报社在辽宁省大连 市协助大赛组委会组织发动高中学校 参赛,2023年-2024年举办的第十七 届全国中学生创新作文大赛,大连有 部分学子通过大连地区选拔赛晋级东 北赛区初赛,最终参加全国总决赛,并 获得三等奖的好成绩。

第十八届全国中学生创新作文大 赛东北赛区初赛暨大连地区选拔赛近 日启动,本次大赛旨在促进和提高我 市高中学生写作水平,展示写作风采, 同时为高中学生未来通过多种途径 (如综合评价)升学搭建平台、提供助 力。初赛优秀作品可参加东北地区决 赛甚至全国总决赛。本次比赛由大连 新闻传媒集团主办、大连晚报社承办、 大连学大教育协办。

# 比赛流程时间

初赛时间:即日起至2025年3月16日 24:00(注:针对高一高二学生,高三组比赛 已于去年底提前结束)

初赛评选出一二三等奖,学生可于 2025年4月在官网查询,初赛一等奖选手 晋级赛区决赛,此外,大连地区选拔赛主 办方还将评选大批入围奖

> 东北赛区决赛时间:2025年4月~5月 全国总决赛时间:2025年7月

### 东北地区初赛试题

(包括黑龙江、吉林、辽宁)

游戏是一种亘古长存的文化现象,广 泛存在于人类社会生活中。它不仅是孩 童世界的主要活动,即使成人世界中也所 在多有;传统的游戏种类已然繁多,当代 科技条件下的新游戏更是层出不穷。作 为虚拟行为,游戏与真实生活之间也可能 发生各种各样的交互。从作用看,游戏既 有积极的一面,也会有消极的一面。因 此,每个人都有很多关于游戏的体验、记

忆和故事,也会有关于游戏的不同感悟和

请以"游戏"为题作文,体裁不限,字 数在1200-1500字之间。

### 大赛相关说明

本次大赛完全公益,不收取任何报名 费、参赛费、资料费等。

大连地区选拔赛拟于2025年8月举 行颁奖典礼,具体时间以大赛官方通知群 内消息为准。届时,将由大赛组委会及主 办方领导现场为获得大连地区选拔赛一 二三等奖的学生颁发奖品和证书。

主办方还将邀请我市部分高中语文 名师在大赛官方群内对参赛选手进行本 次作文大赛的写作指导讲座。

有参赛选手 **外**须先进入大 赛官方通知群群内 可获取关于大赛的 第一手资料。



# 小课题优秀成果交流分享会

### 大连新闻传媒集团记者栾光煜

本报讯 近日,桃源小学教育集团桃源校区召开了小课题 优秀成果交流分享会。为了给每位教师充分展示的机会,本次 分享会将全校教师分成六组,在六个分会场同步进行,校领导。 主任分别深入到各个小组与老师们同思共研,共话课题研究成

果。每位老师精心设计、用心准备、全心投入、倾心分享。老师 们的成果分享各具特色、精彩纷呈。本次小课题成果分享交流 会为教师们搭建了展示、交流的平台,不仅激发了教师们投身 科研的热情,让老师们在交流分享中获得"新动能",更为教师 们转变思维范式、更新教学理念提供了有力指引。

# 国际大学生雪雕大赛 大工学子斩获一等奖



### 文 大连新闻传媒集团记者栾光煜 图 学校提供

本报讯日前,为期4天的第十七届国际 大学生雪雕大赛在哈尔滨工程大学落幕,大 工学子创作的雪雕作品《逐梦冰雪,燃情未 来》斩获一等奖。

本届大赛以"同心同梦,共筑未来"为主 题,由教育部工业设计专业教学指导分委员 会主办,哈尔滨工程大学承办,吸引了来自中 国、俄罗斯、英国、泰国等9个国家的21支国 际队伍和43支国内高校队伍参加。参赛队 伍在长、宽、高各3米的立方体人造雪块上进 行创作,经评委会评审,评选出特等奖3个、 一等奖12个、二等奖13个、三等奖15个、优 秀奖21个。